

## 大石湖密营有遗物 西征纪念碑在诉说

## 白山黑水永记抗联战士英名

本报记者 陆培法



周围已建 10 多处密营，可容千人居住。此外，一师还在本溪县老秃顶子附近的小冰沟、杨木顶子、洋湖沟、大网购、碱厂、南营房等地，利用山洞、地窖子、窝棚等，建起了临时医院。

山坡上抗联遗迹的红色标志很清晰。我们在一处密营驻足很久：当年这里肯定不会是风景区，虽然树木可能比现在更茂密。抗联战士面临的不只是荒寂的山沟，还有野兽、毒蛇，更难的是没粮吃、没衣穿，必须时刻提防敌人的偷袭。他们就在这样的环境中，唱着革命歌曲，四处出击打鬼子。

抗联战士住的条件极其恶劣，最难过的冬季，大雪覆盖住原始深林，气温降至零下三四十摄氏度。为



1937年12月，杨靖宇将军率领抗联一军一师在大石湖、老边沟打了两场载入史册的胜仗，共歼敌100多人。复建抗联遗址时，当地老乡在大石棚下挖出一些碗片和两块锌铁，均为抗联将士当年在密营地用过的物品。

如今，当地在抗联将士战斗过的地方打造了一些半圆雕、浮雕、字刻等，以再现大石湖的抗日烽火，形成庄严肃穆的空间氛围。“回眸抗战时空，看风云滚滚；再现驱倭场面，听雷雨萧萧”，其目的是为了弘扬抗联精神、激发爱国热情。

本溪市党史研究人员李军认为，依托深山中的密营打击日伪军，是抗联战士对游击战术的运用。

东北抗联史实陈列馆馆长张鹏一介绍说，1935年秋，在杨靖宇、韩震的领导下，桓仁县老秃顶子山中大大小小的兵工厂、被服厂、医院、仓库等密营设施，陆续在深山幽谷中建立起来。有的密营里面还糊了棚，门前修了操场。在老秃顶子附近的草帽顶、黑瞎子望、碗铺等地，还建了许多小型密营。到1937年，老秃顶子山

牌坊上刻着：第一次西征会议遗址。“1936年春，杨靖宇将军挥师南下，4月30日在梨树甸子痛歼汉奸邵部；5月中旬率军直部队来到汤沟，视察和尚帽子根据地。抗联将士于露天温泉洗涤征尘，杨靖宇主持军事会议，传达中央红军北上抗日、进军察、绥消息，布置第一师西征，与关内打通联系。6月，军政治部主任宋铁岩、一师参谋长李敏焕等率部西进……”

细细解读青石上这些凝聚着民族血气的文字，仿佛曾在汤沟岸边的历史事件从时间深处浮现山下流淌而过的河水记忆中。

1936年6月，杨靖宇就是在与抗联一军政治部主任宋铁岩等师以上干部召开第一次西征会议。若干年后，当地乡民出于对杨靖宇的敬仰，将他主持会议时曾坐过的石头称为“靖宇石”。

“杨靖宇就是从现在的汤沟南麓和尚帽子密营腹地铺石河开始西征的。”张鹏一说。当地很多乡

迥异的主碑、副碑、标志碑等组成碑群，气势宏伟，布局壮观，静谧庄严。主碑矗立在距河岸平面约20米高的笔架山腰一块人工开凿的两重平台上，周围建有花岗岩琢成的石柱，用铁锁和钢管连接形成护栏。主碑碑座分为两重，主碑全高8米。碑身正面镌刻着“第一次西征会议遗址”，背面刻有“青史永存”4个大字。

距主碑后约5米处，是依山而建的一座“西征胜利歌”副碑，上面镌刻着抗联一路军总司令杨靖宇作词、一军秘书处长韩仁和谱曲的《西征胜利歌》。“红旗招展，枪刀闪烁，我军向西征。大军浩荡，人人英勇，日匪胆心惊”。读着这些热血沸腾的词句，让人激动不已。

## 拜谒抗联史实陈列馆

东北抗联史实陈列馆坐落在辽宁省本溪满族乡



抗联画

后，牺牲的军级将领竟有38位、师级将领111位，实为世界军史所罕见，足见抗联斗争之艰苦、之惨烈、之悲壮。

粮食供给更是难以保证，抗联战士们经常饿着肚子与敌人打仗。鬼子为了困死抗联，强制推行“并屯”政策，村外围筑起土墙、拉上铁丝网，不许老百姓与抗联接触，违者以“反满抗日罪”逮捕杀头。抗联战士为了得到粮食，经常冒险下山与老百姓取得联系，但由于敌人盘查得紧，大多很难成功。没有粮食时抗联战士只能以野菜、蘑菇甚至草根、树皮充饥。而且他们不能生火煮饭，担心被发现。

东北抗联坚持了14年的艰苦斗争，牵制了数十万日伪军，有力地支援了全国的抗日战争暨世界反法西斯战争。14年后，是进入苏联境内的东北抗联战士引领苏联红军解放了东北。

“林海雪原，抗联英雄”为主题，以东北抗联重要历史事件、历史人物、历史战役为线索，通过大量的史料、照片、图表、文物、实物以及抗联浮雕、场景复原、声光电展示手段等形式，全面、真实地

反映东北抗日联军14年艰苦卓绝的斗争历史，生动再现东北抗联抗击日寇的英雄壮举，热情讴歌了抗联将士强烈的爱国主义精神和宁死不屈、百折不挠的民族气节。

记者在该馆了解到，东北抗联一共建有11个军，虽然人数只有3万多人，但到东北光复和抗战胜利

和抗战胜利



抗联战士雕像

民都能讲上一段关于杨靖宇的抗战故事，他们以杨靖宇为骄傲。

记者怀着崇敬的心情来到本溪县草河掌镇汤沟“东北人民革命军一军第一次西征会议遗址”。葱茏草木掩盖不了70年前的壮志豪情，耸立的纪念碑诉说那段国难家仇。

为纪念抗联西征的英雄壮举，本溪县于1985年修建，抗联一军一师第一次西征会议纪念碑，占地面积4000平方米，为省级文物保护单位。纪念碑北倚绿树掩映的笔架山、南傍清澈见底的汤河，由大小不等、形状各异、风格

以

自治县汤河东畔，位于本溪水洞、关门山国家森林公园、铁刹山风景区、五女山风景区黄金旅游热线上，依山傍水、地势开阔、交通便利、环境优美。该馆2007年5月建成开馆，占地6.9公顷，现已征集照片、史料、实物1000余件。

该馆是目前全国抗联史实陈列馆中规模最大、史料最全的陈列馆，也是辽宁省范围内第一个东北抗日联军题材的纪念馆。

陈列布展

以

一个春光明媚的日子，我乘车去拜访陈赓故居。故居位于湖南省湘乡县龙洞镇泉湖村，毗邻韶山，始建于清光绪二十九年（1903年），修缮落成于2011年3月。故居整体建筑为坐北朝南，由东西两侧附属建筑和中间主体建筑构成。刚下车，我就隐隐约约看到这栋具有民间特色的湘中民宅。它依山傍水，景色宜人，青墙黛瓦，木柱石础，室内的天井，老青石铺满一地，浅浅的青苔附长在上面，仿佛在告诉我这里曾经发生的一切。

故居的右侧是陈赓大将四间陈列室，四间小屋共分四个部分，记录着陈赓大将的生平，展示着他走向革命、为国立功以及在解放前、解放后历任大职的一些珍贵图片。宝贵的图片、文字的解说，让我以为大将还在，笑意盈盈地站在画中，描绘祖国的军事蓝图。

正中堂屋的左侧悬挂着一面三角形的“陈”旗，右侧悬挂着陈赓大将曾祖父曾经用过的一把80斤的大刀，右侧有陈赓的卧室，其弟卧室、父母卧室和祖父母卧室。

卧室内一些珍贵的文物，如大将的靠背椅、老式雕花床、印花被、枕头保存完好；陈家的日常生活用具，如风车、水车、蓑衣还有石磨，也一一可见。走进天井发现，前方摆着一排大刀等兵器——好一块练功场。这也是陈赓走向革命前注重习武从而铸成后来勇猛善战性格的最好证明。靠左侧的两间收留室，是当年陈家行善、收留穷人的住处。屋虽小，但体现着陈赓大将家人为人善良的良好风范。

故居的前正方矗立着一个美丽的亭台，走上去细细看，几根结实的木柱，配上木式结构的亭顶，很有古典风韵：亭前，一泓秀水，亭中，一块石碑；黄色的石碑上，刻着陈赓的图像以及家况简介。来到亭台左侧，忽见一棵硕大绿色香樟平面而又惬意地伸向亭台，亭台倒映于秀水，香樟轻搂着亭台，白色的围栏轻轻地合围。环绕亭台故居的那一刻，倍感秀美的亭台给故居增添了一份清幽和山水灵气，遥想若是陈赓大将还在，每日清晨，走向清丽的小亭台，凭栏远眺，观盛世太平之故土，心里该有多么高兴。

春和景明，山后青翠，小路幽幽，拾步而上，陈赓大将的英灵就在这里。平旷的墓地上，前方立着3块深灰色的石碑，正中是陈赓大将，右侧是前夫人王根英，左侧是后夫人傅延。汉白玉的墓莹，陈赓夫妇合葬于此，鲜花簇拥着他们。左侧一道长约8米、宽约2米的纪念墙上，文字和图像是最好的诠释。此时此刻，一阵山野芳菲弥漫过来，站在那里追忆陈赓大将的传奇故事，无限深情思大将，心中尽是怀念味。

走出陈赓故居，眺望四野，远处群山环绕，前方小溪叮当，一群白野鸭在水中翩翩起舞，水田阡陌，公路蜿蜒，金灿灿的油菜花宛如花海一样，佩戴在远方山村的白瓷砖小楼上，乡间田野农事繁忙，家乡如此妖娆，想起为国而献身的一代大将陈赓的传奇经历，内心充满敬仰之情。



陈秀梅



## 陈赓故居好风物

## 利用海外中餐馆 推广北京旅游线

本报记者 赵珊

利用遍

布世界的海外中餐馆

网络，推介北京旅游资源，展示

北京城市形象，北京旅游海外推广有了新

渠道。日前，北京市旅游行业协会、北京海外交流

协会与15个国家的20家海外中餐行业协会代表正

式签署《北京优质旅游资源推介战略合作协议》。

随着中国国力不断壮大，中华文化在海外的吸引力和影响力进一步增强。中餐作为中华文化传播的重要载体，已被世界各国越来越多的人们所喜爱。据了解，目前全球各主要城市拥有约15万家中餐馆，几乎遍布所有大中型城市。前来中餐馆就餐的当地人比例已超过华人，而且消费能力较强，对中国传统文化也具有浓厚兴趣。此次签约的首批海外中餐业协会，均是在当地中餐行业具有较强影响和较大规模的协会，包括芝加哥川菜坊集团、丹麦御膳房料理、荷兰川锅酒楼、利马福临门大酒店等。

北京市副市长程红介绍说，此次战略合作为海外华侨华人参与首都建设提供了有效途径。借助北京旅游资源网络，能有效帮助海外中餐企业宣传推广，促进海外中餐企业的品质提升。而在

中餐馆就餐的人群不仅基数

大，而且非常符合北京旅游

旅游资源的一个优质渠道。

记者从北京市旅游委获悉：近两年，北京针对海外游客重点推广了4类旅游产品。其中包括：一是针对韩国、日本、西欧、俄罗斯、美国等国家和地区游客推出了中医养生文化游。二是北京打造以北京国际马拉松赛、中国网球公开赛、世界斯诺克中国公开赛、北京国际山地徒步大会为代表的具有较大影响力的国际精品体育赛事，吸引了来自全世界的众多体育运动爱好者。今年，北京将首次推出“看中网、游北京”为主题的海外推广计划，邀请海外游客体验北京的体育赛事游。三是向海外游客推出休闲度假旅游。北京现有自然保护区14个、自然公园88个，同时配套以遍及城区及各郊区的众多民俗村、度假村、采摘园、垂钓场所等原生态旅游设施及度假场所。四是为海外游客提供高品位的文博之旅。北京作为中国的文化中心，目前纳入文物管理体系的博物馆有174家、私人博物馆500余家，博物馆数量在世界上仅次于伦敦，居世界第二。北京既有故宫博物院、国家博物馆等大型综合类博物馆，也有航空博物馆、世界老爷车博物馆、电影博物馆等多种多样的特色专业博物馆。北京还拥有国家大剧院、国家话剧院、梅兰芳京剧剧院等众多国内一流演出场所和演出团队。